

3. sépiťtorá pišemka - mmarf 057 - 2009

① Najdte primitivní funkci na maximálním intervalu.

$$\int x^3 \lg(x^2) dx$$

② Najdte primitivní funkci na maximálním intervalu

$$\int \frac{e^{2x}}{e^{2x} + 2e^x + 1} dx$$

③ Najdte PF na $(0, 1)$. Pouijte 2. substituční metodu a

substituční při. $\varphi(t) = \sqrt{\frac{t^2}{t^2+1}}$.

~~$\int \frac{x^3}{(1-x^2)^3} dx$~~ $\int \frac{x^3}{(1-x^2)^3} dx$

Pokud budete používat nějaké věty, ověřte předpoklady.

ad 1) $\int x^3 \lg(x^2) dx = \frac{1}{2} \int 2x \cdot x^2 \lg x^2 dx = I$

Podle 1. věty o substitu. přičtejte

$$\int \underbrace{z}_{\frac{z^2}{2}} d\underbrace{z}_{\frac{1}{z}} = \frac{z^2}{2} \lg z - \int \frac{z}{2} dz = \frac{z^2}{4} (2 \lg z - 1)$$

na $(0, +\infty)$.

Teď $I = \frac{1}{2} \frac{x^2}{4} (2 \lg(x^2) - 1)$ na $(-\infty, 0)$ a $(0, +\infty)$.

$$\text{ad 2)} \int \frac{e^{2x}}{e^{2x} + 2e^x + 1} dx = \int e^x \frac{e^x}{(e^x)^2 + 2e^x + 1} dx = I$$

Nach partialer Zerlegung in Vorfaktor.

$$\int \frac{y}{y^2 + 2y + 1} dy = \frac{1}{2} \int \frac{2y + 2}{y^2 + 2y + 1} dy + (-1) \int \frac{1}{(y+1)^2} dy =$$

$$\frac{1}{2} \ln |y^2 + 2y + 1| + (y+1)^{-1} \text{ auf } (-\infty, -1) \text{ u. } \underline{\underline{(-1, +\infty)}}$$

Tedy $(e^x: \mathbb{R} \rightarrow (0, +\infty))$

$$I = \frac{1}{2} \ln(e^{2x} + 2e^x + 1) + \frac{1}{e^x + 1} \text{ auf } \mathbb{R}$$

ad 3) Substitution für $\varphi(t) = \sqrt{\frac{t^2}{t^2+1}}$

$$\forall t \neq 0: \varphi'(t) = \frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{\frac{t^2}{t^2+1}}} \cdot \frac{2t(t^2+1) - 2t^3}{(t^2+1)^2} = \frac{1}{2} \sqrt{\frac{t^2+1}{t^2}} \cdot \frac{2t}{(t^2+1)^2}$$

Tedy φ ist monoton in $(0, +\infty)$ u. ~~de~~ φ ist monoton in $(-\infty, 0)$

$\varphi: (0, +\infty) \xrightarrow{\text{mo}} (0, 1)$. Für weiteren PF in $(0, 1)$ nach

malen

$$\int \sqrt{\frac{t^2+1}{t^2}} \cdot \frac{t}{(t^2+1)^2} \cdot \left(\frac{t^2}{t^2+1}\right)^{3/2} \cdot \frac{1}{\left(1 - \frac{t^2}{t^2+1}\right)^3} dt =$$

$$\int \sqrt{\frac{t^2+1}{t^2}} \cdot \frac{t}{(t^2+1)^2} \cdot \frac{t^3}{(t^2+1)^{3/2}} \cdot \frac{(t^2+1)^3}{1} dt = \int t^3 dt = \frac{t^4}{4} \text{ auf } \mathbb{R}$$

spez. in $(0, 1)$. System $\varphi^{-1}: \varphi(t) = x \Leftrightarrow \frac{t^2}{t^2+1} = x^2 \Leftrightarrow t^2 = x^2 t^2 + x^2$

$$\Leftrightarrow t^2 = \frac{x^2}{1-x^2} \Leftrightarrow t = \sqrt{\frac{x^2}{1-x^2}} \text{ Resten nach } \varphi$$

$$I = \frac{1}{4} \left(\frac{x^2}{1-x^2}\right)^2 \text{ auf } (0, 1).$$